

有这样一群海归，他们活跃在乡村，致力于城乡一体化建设。

海归创业 助力城乡一体化建设

丁芳昀

石嫣： 把“菜园”搬进城 让市民了解和亲近土地

2018年新学期，北京市呼家楼中心小学东校区的师生们将迎来一片属于他们的菜园，这是呼家楼中心小学开辟的第二块菜园。我国首个CSA（社区支持农业）农场创始人、海归女博士石嫣，对于呼家楼中心小学增设“大地之子食农教育课堂”颇感欣慰。菜园就在学校楼顶，孩子们可以动手制作“一米菜箱”，一起规划在这一平方米的菜箱里种蔬菜。从食物的播种、生长、收获，再到食物的加工，甚至是流通过程，孩子们都可以参与进来，体验整个农业生产、销售、再生产的过程。

食农教育不仅面向孩子，也面向更多来自城市的人群。在三里屯大厦的楼顶上同样可以看到这样的菜园。“经过十年的发展，农场生产团队已经成熟，但生产端在农村，需求端在城市。这些年我们发现让城市人去农村，还是相对难实现的，而让农业进入城市，却获得了好效果。”石嫣的愿望是，2018年想在北京城区做一些有关餐饮、种植、生活理念、生活价值的工作。“现在城市居民不接触土壤，不了解我们的食物从哪里来，也不了解我们最初的生存方式，或多或少患了自然缺失症。”她说。

让市民了解和亲近土地，一方面给农民提供了更多展示和营销的机会，另一方面改善了城市居民的生活观念，促进城乡居民养成健康的生活习惯。同时，农业进城对农业生产供给侧改革，促进城乡融合也发挥了积极作用。



石嫣对于孩子们能参与到蔬菜种植课堂感到十分欣慰。图为北京呼家楼中心小学的孩子们收获“一米菜箱”种植的生态蔬菜。



在有关部门的扶持下，雪绒花培训学校对约200位贫困妇女进行了免费培训。图为当地政府部门领导与刘一鸣（左四）在课堂上与学员交流。

刘一鸣： 全方位培训提高服务水平 让农民掌握更多技能

今年农历正月十二，第六十期“雪绒花月嫂培训课程”正式开课了。2017年3月，刘一鸣从澳大利亚悉尼大学经济管理专业毕业。在家人的支持下，刘一鸣正式接手了一家濒临破产的家政服务公司。刚开始的时候根本招不到学员，更不用说现在的1000多人接受培训了，从最初的单一课程到现在的全方位培训，在刘一鸣的带领下，公司发展很快。

在城乡一体化的进程中，农村人力资源的再就业能力相对较弱，专门技能培训成为解决农民就业问题的重要途径。由于城市家政服务业逐渐兴盛，许多农村妇女都选择进城做月嫂。在培训期间，通过强化求职者的能力，提升自身素养，不仅加快了农民融入城市的速度，还有效促进了生产要素的合理流动和优化组合。

创业初期，刘一鸣天天泡在乡下，逐村逐户进行月嫂技能培训。在刘一鸣的努力下，越来越多的农村妇女接受了月嫂这个职业，并通过学习掌握了职业技能。此外，公司还在政府的帮助下实现了对贫困学员的免费培训。

“俺说河南话大家能听懂吧？”师鹏飞一开口就像是一个地地道道的村民。实际上师鹏飞也曾留学海外。留学时，英国超市买的五花肉和白菜，加上老家自制的红薯粉条，一顿色香味美的猪肉炖粉条，引起了大家对国内食品安全问题的讨论——农药滥用导致蔬菜不可口、饲料催化导致肉食质量差。回国后的师鹏飞再次吃到猪肉炖粉条，虽是家乡的味道，口感上却远不如在英国的那顿，又想起大家对国内农产品安全问题的讨论，他萌生了在生态农业领域创业的想法。

师鹏飞认为，留学不仅仅是为了就业，图个生活安逸。他想肩负一些社会责任，实现自己的人生价值。

师鹏飞： 自我发展 带动村庄环境改善

现在，谈起公司的发展，他十分自豪：公司经营范围涉及农业技术研发、农林开发、蔬菜果树种植、养殖业等，占地约1600余亩，现阶段不仅在食用菌种植上获得了稳定的收益，还与广东海洋大学合作，引进了澳大利亚淡水龙虾养殖项目，极大地带动了农场以及周边产业的发展。但更令他自豪的，不是作为农场主的自豪，而是作为一名农民的自豪。2017年，他所在农村乡间的交通、排水等问题得到了改善，2018年引进的加工项目也即将投入建设生产。

师鹏飞希望，通过公司平台帮助改善村庄状况，增加就业机会。“兴农”说到底还是“人”的问题。师鹏飞希望吸引更多的年轻人愿意回到农村，返乡创业。



河南省开封市耕耘农业科技有限公司在政府的扶持下开展精准扶贫工作。图为师鹏飞在李乡精准扶贫就业基地进行宣讲。



国台国标酒

—茅台镇知名酿酒企业—

咨询热线：0851-86819600/400-601-8189

著名表演艺术家

贵州国台酒业有限公司
GUIZHOU GUOTAI LIQUOR CO.,LTD.

